衢州启动2025"儿童友好宣传月"

开展"童享趣城 共赴友好"系列活动

本报讯(记者 周芸 通讯员 刘玉婉) 10 月20日下午,记者从2025衢州市"儿童友好宣 传月"新闻发布会上获悉,即日起至11月底,我 市将围绕"拓空间、优服务、丰场景、强交流"实 施"趣城计划",开展以"童享趣城 共赴友好"为 主题的系列活动,打造一批国际化、创新性、参 与性强的儿童活动品牌。

今年活动亮点纷呈,其中"2025'衢州烂柯杯'国际儿童友好围棋锦标赛"将于10月23日至26日举行。这是全球首个包含高水平业余和职业棋手的国际儿童围棋锦标赛,也是参赛国家和地区最多的国际儿童围棋赛事。赛事增设中国、欧洲、拉丁美洲、东南亚四大赛区预选赛,首次邀请14名儿童职业选手参赛,业余团体赛从14支增至20支队伍,选手从42人增至60人,覆盖五大洲。

10月25日,2025"我们的力量"中外儿童分享汇将在衢州举行,主题为"童创未来:携手迈向可持续发展新征程"。来自中国、加拿大、捷克、新加坡等国家的儿童将围绕"绿水青山·童声共鸣""文化互鉴·童心相连""智汇未来·童创无限"三大板块展开交流。中国代表团除衢州儿童外,还包括杭州、黄山、南平、上饶等地优秀儿童代表,深化浙皖闽赣四省边际儿童友好联盟建设。

活动期间将推出"友礼城市小主人"培育计划,依托市级儿童参与专家智库开展调研、议事培训,以人大代表联络站为载体深化"大小代表面对面",启动"儿童友好随手拍"活动,鼓励孩子发现城市治理细节中的不足与美好。

10月下旬将启动儿童友好场馆公开征集, 出台《衢州儿童友好城市场景融合微改造设计 方案(试行)》,深化六大场景标杆项目成果应 用,发布第二批《衢州市城乡公共空间儿童友好 设施指标体系》,探索在中小学"风雨长廊"植人 家庭教育服务,开展第二轮"城乡童行、共享友 好"送课下乡活动。

11月上旬将开展儿童绿色环保创意征集和"儿童气候行动"倡议,呼应今年世界儿童日 "敢作气候担当,点亮儿童未来"的主题。

衢州自2022年启动儿童友好城市建设以来,已有3项创新经验人选国家部委推广清单,5次在全国性论坛分享经验,年底儿童友好基本单元将达到300个。随着"儿童友好宣传月"的启动,衢州正从"有布局"向"优品质"、从"试点探索"向"系统深化"迈进,让"衢州有礼·儿童友好"成为新时代山水花园城市的温暖底色。

衢州有礼·儿童友好

垃圾分类寒起来



10月18日,柯城区花园街道新苑社区居民委员会前的篮球场上,一场以"跃动童年 趣享秋韵"为主题的秋季趣味运动会火热进行。与往年不同的是,本届运动会将垃圾分类融入比赛环节,小选手们将橘子皮、塑料纸、过期药品、矿泉水瓶等10余种垃圾进行分类投放。用真实垃圾作为游戏道具,让垃圾分类知识记得更牢。 记者 季玲 通讯员 徐铭华 摄



年轻人为何爱上"邪修"?

记者 范家熔

泡面汤煮蒸蛋、养乐多腌叉烧、想象胸口发射奥特曼光波纠正驼背、假装直播学习防止玩手机……最近,一种被称为"邪修"的生活方式在年轻人中悄然流行。记者在各大社交平台浏览发现,"邪修"相关的话题火爆异常,抖音平台相关搜索词的播放量超78.2亿次,小红书上仅"邪修美食"话题便收获107.4万讨论。

"荒诞"表象下的生活智慧

"邪修"一词源自修仙小说,原指那些修行邪道功法或采用不正当手段修行的反派修士。比如在今年春节档热映的《哪吒之魔童闹海》中,将各路妖怪丢进天元鼎中炼化为丹,以获得修炼优势的无量仙翁,就是典型代表。而如今,"邪修"被当代年轻人重新定义为"用非常规方法高效解决生活问题"的新潮流

"上周加班到深夜,我学着博主只用电饭煲这个工具,加入食材和调料一通乱炖,洗完澡就获得了一锅营养均衡、色香味俱全的懒人牛肉焖饭。跟同事分享后,大家都表示'我回家也试试'。"在衢州某国企工作的陈女士分享道。这类技巧往往既出人意料又十分实用,比如用微波炉十分钟就能熬出一大罐猪油,用蜜雪冰城饮料代替酸汤底料,既节省时间又能满足生活需求。

"'邪修'只有0次和无数次!它能带来低门槛的成就感。"市民王悦在一次跟着网上视频尝试用微波炉自制快速简易葱油面成功

"邪修"版葱油面。 图片来源于网络 后,深切体会到"邪修"的快乐。"不用在锅前 慢熬葱油,只需将葱段与食用油一起放进微

后,深切体会到"邪修"的快乐。"不用在锅前慢熬葱油,只需将葱段与食用油一起放进微波炉'炼化'5分钟,与此同时用开水把面烫软,出锅后混合,再拿调料拌一拌就很美味了,简直是懒人福音!"

此外,"邪修"一词还闯入美妆、健身、养生、学习、家居等领域"大显身手"。有人用在KTV 嗨唱几小时的"邪修"手段取代传统的高强度运动与严苛节食,有人用"假装自己是亟需形象管理的艺人"的方式实现自律……这种现象的爆火,与年轻人追求"短平快"的生活节奏密不可分,上班族没时间钻研传统烹饪,学生党渴望用更轻松有效的方式提升成绩,"邪修"恰好提供了一种低门槛、高性价比的解决方案。

对标准化生活的温柔反抗

当下,"邪修"不仅是一种生活方式,更成为年轻人的社交语言。各大社交平台上的"邪修"讨论,并非单人的自我娱乐,许多相关帖子下都有数以万计的点赞评论。"大家在评论区互相调侃,这种共鸣感特别治愈。"王悦认为,这种带有自嘲意味的互动,让年轻人对"邪修"不亦乐乎甚至跃跃欲试的时候,共同感受到一种仿佛离经叛道般的解放。

我市心理学专家郑老师分析:"就目前的情况来看,'邪修'对于很多年轻人来说并不是消极躺平,而是一种务实的折中策略。大家通过这些看似荒诞的方法,在碎片化时间里实现自我价值的微小确认。"他告诉记者,"邪修"现象契合了"流动的现代性"特征——当传统"高投入高回报"的人生路径变得不可

预期,年轻人更倾向于在生活细节中寻找微小而确定的掌控感。

从厨房到职场,从健身到学习,"邪修"的流行,本质上是年轻人在快节奏生活中寻找自我价值的缩影。它以荒诞的外壳包裹实用主义内核,用轻松幽默的方式消解压力,更在社交互动中构建起独特的文化认同。

正如一位网友的评论:"生活已经够难了,偶尔用'邪修'给自己找点乐子,何乐而不为?"这股潮流或许只是一阵风,但它所反映的青年心理,值得社会各界深入思考与关注。此外,专家特别提醒,"邪修"的核心是"修"而非"邪",年轻人需理性甄别、审慎使用。"'邪修'可以是生活的调味剂,但不能替代系统性学习与长期积累。真正的成长,仍需在正统与创新之间找到平衡。"

姑蔑古国考古遗址博览园主体工程基本完工

本报讯(通讯员 洪纲)近日,笔者来到位于衢江区云溪乡的姑蔑古国考古遗址博览园项目现场,项目监理单位负责人巴国良相告,项目主体工程已基本完工,目前正在进行室外配套工程施工和二楼室外区域绿化景观打造。

衢江区姑蔑古国考古遗址博览园是浙江省"干项万亿"工程的重点项目,核心建设内容包括博物馆、浙西考古工作站、游客服务中心及相关配套设施,项目总建筑面积达3.2万平方米,总投资约3.7亿元。

为呈现独特的建筑美学,博物馆的设计巧妙融人文化元素,以出土玉器为灵感,采用圆环形造型。"为还原玉珏的质感与色调,博物馆外立面特意选用数码打印玻璃幕墙,且每块玻璃的规格、曲面形状都不相同。"巴国良介绍。

"博物馆展陈设计方案已启动数字化深化,可以通过全息投影、AR互动等技术复原姑蔑古国文明,让游客更直观地感受姑蔑文化。"巴国良说,项目室内设计方案已经确定,这座融合文物保护、考古研究与文化体验的博览园预计明年五六月份完工。